



特别关注

甩不掉的累 你可能“慢疲”了

快来做测试，看看你是普通累还是病态累

你是否曾深陷这样的困境：身体的疲劳仿佛无底洞，无论如何休息都无济于事？你是否还记忆力下降、注意力无法集中、肌肉及关节痛、头痛、睡眠差……如果是这样，那么你可能正在经历慢性疲劳综合征的困扰。

有一种累叫“慢疲”

慢性疲劳综合征(CFS)是指没有器质性病变，反复发作的，以极度疲劳为主的一种综合征。患者往往出现无力、疲劳、睡眠质量差、认知功能下降及一系列的躯体症状，比如以反复咽痒、肌肉痛、头痛、关节痛、抑郁、焦虑等为特征。

如何区分普通的“累”和病态的“累”？

▲普通的累 偶尔出现的疲劳感，就像加班或者熬夜后，通过停下来休息或睡一觉就能恢复到原来的状态。并且，这种情况对生活影响不大。

▲病态的累 只是做了少量活动，身体便出现了疲惫感，通过正常休息，仍然无法缓解。

慢性疲劳综合征可能会同时出现消化系统的问题，比如肠易激综合征；身体对寒冷很敏

感，容易出汗；气促；心跳不规律；对某些食物、气味、化学物质、光线或噪音过敏。慢性疲劳综合征的存在，说明免疫系统出了问题，甚至可能会更容易得癌症。

这样做可以恢复元气

慢性疲劳综合征是自限性疾病，许多人能在两周内靠自身免疫力不用任何治疗而康复。医生能提供的最佳建议是尽量休息及减少压力。

首先，观察你的活动与睡眠模式，了解疲劳是如何对你产生影响的，然后设定让自己生活更愉快、更平衡的目标。

▲张弛有度的生活方式 学习工作与放松相结合，避免过度劳累和压力，保持良好的作息习惯和饮食习惯。

▲适度的体育锻炼 定期进行适量的运动可以和谐身心、促

进大脑发育及重要器官的代谢，有利于缓解身心疲惫，保持身体的健康状态。无论工作多忙，建议每天都留半小时运动，比如散步、慢跑、健身、瑜伽等；午休时给盆栽换换土、修修枝；周末用睡懒觉的时间爬爬山。

▲均衡的饮食 营养均衡的饮食可增强免疫系统的功能和加快康复。应摄入富含蛋白质、维生素和矿物质的食物，如鱼、肉、蛋、奶、豆类、新鲜蔬菜和水果等。同时，控制饮食量也有助于减轻身体负担。

▲充足的休息和高质量的睡眠 这是缓解疲劳的关键。尝试用改善睡眠环境、放松身心等方法来提高睡眠质量。

▲克服无益的思维模式 保持良好的社交关系可以让我们在情感上得到支持，从而减轻疲劳感。

▲多晒太阳 接受阳光照

射也可以促进身体产生更多的能量，有助于缓解疲劳症状。

如果通过自我调

节情况也没有改善，及时去医院进行诊治，寻求针对性的综合征治疗。可以到慢性疲劳综合征专



病门诊或预防保健科就诊，如果医院没有具体专病科室，就哪个症状明显去看哪科。 □宋颖

小测试帮你揪出“慢疲”

1. 你是否出现记忆力减退、注意力不集中等症状？
2. 你是否经常感到肌肉酸痛？
3. 你是否出现不伴有红肿的关节疼痛？
4. 你是否出现睡眠障碍，睡眠后精力也不能恢复？
5. 你是否出现新发头痛？
6. 你是否有淋巴结肿大的症状？
7. 你是否经常感到咽部不适，如喉咙疼痛或干燥？
8. 你是否经常感到体力或脑力劳动后，连续24小时身体不适？

排除其他疾病的情况下，疲劳持续6个月或者以上，如果你回答“是”的问题超过4个，你可能已经患上慢性疲劳综合征，这时最好到医院找医生寻求帮助。

科学育儿

通过饮食帮孩子摆脱便秘困扰



近年来，小儿便秘的发病率有所升高。严重者可出现便秘反反复作、消化系统功能受损、肛裂、痔疮等情况。如何通过饮食手段改善宝宝的便秘症状？

不建议饮食过于精细

培养宝宝的良好生活习惯对预防和改善便秘症状有着重要作用，包括建立健康的排便习惯、规律作息时间、饮食调整、增加体育锻炼等。

特别是对于婴幼儿，正处于快速生长发育期，饮食结构转换较为频繁，一些家长盲目追求所谓“高营养”食品，饮食过于精细。要知道，大便性质与饮食关系密切，过于精细的食物，吸收后残渣较少，肠道缺少纤维素的刺激，蠕动变慢，大便在肠道中的留存时间延长，加之肠道有回

包。谷类来源的膳食纤维能够增加排便次数，缩短肠道转运时间。蔬菜和大部分水果中也含有膳食纤维，但要注意食物的烹饪方式，蒸煮过烂会破坏食物中的膳食纤维。

常见的膳食纤维较高的食物，谷类中有荞麦、藜麦、玉米；水果中有库尔勒香梨、石榴、桑葚；蔬菜中有秋葵、西兰花、羽衣甘蓝。

2. 蛋白质高、碳水摄入不足 这会导致肠道菌群对肠内容物发酵作用减少，容易使宝宝出现便秘。

3. 饮水量少 喝水是否足够是便秘发生的相关因素，但日常喝的水并不是大便中水分的主要来源，还需配合高膳食纤维的摄入，才能取得良好效果。 □毕烨

吸收水分的功能，大便在肠道内停留时间越长，其中的水分被吸收得越多，大便也越干燥，越不容易被排出。

宝宝发生便秘的因素

1. 膳食纤维摄入不够 想预防和改善儿童便秘，应在儿童日常饮食中增加膳食纤维含量高的食物，例如燕麦、全麦饼干/面

健康饮食

“暖冬两件套”怎么吃更健康？

寒冷的天气里，看到红艳的山楂冰糖葫芦和热乎乎的烤红薯，不禁让人身心俱暖。好吃归好吃，食用冰糖葫芦、烤红薯有什么需要注意的饮食禁忌？

冰糖葫芦

消食促吸收。山楂含有丰富的有机酸(如苹果酸、柠檬酸)以及维生素C，能促进消化液分泌，帮助食物消化吸收。

辅助降血脂。研究表明，山楂中含有黄酮类物质，可有效降低血液中的胆固醇水平。

抗氧化。山楂含有的多种维生素和微量元素能够清除体内自由基，起到抗氧化作用。

辅助通二便。适量食用山楂还有利尿和改善便秘作用。

但要注意，并非所有人都适合大量食用山楂。对脾胃虚弱、易腹泻者来说，过量食用可能会加重肠胃负担。此外，注意冰糖葫芦糖外衣，糖尿病患者应控制摄入量以避免血糖异常波动。



烤红薯

红薯富含膳食纤维，属于高纤维低能量食物，有助于增加饱腹感。同时其能量相对较低，是控制体重的理想食品之一。但在享受这份甜美之余仍需注意以下几点：

1. 烤制过程中温度不宜过高，以免产生有害物质。

2. 对于糖尿病患者而言，虽然红薯本身GI值较低，但仍需根据个人情况进行合理搭配，均衡饮食。

3. 若出现腹胀不适等症状，可能是因为一次性进食过多所致，建议适当减少分量，并搭配其他谷薯类食物和蔬菜、水果共同食用。 □陈征

护发建议

入冬头顶“沙漠化”护发你要这样做

冬季气温下降，头皮的毛细血管收缩，毛囊获取的营养相对减少，头发更容易脱落。同时，空气湿度降低，头皮变得干燥，也会影响头皮健康生长。从生理周期来讲，秋冬季，人体新陈代谢变慢，头发脱落，新头发却不能很快长出来，所以看起来脱发更加明显。这该怎么办？

不当洗发带来“灭顶之灾”

◆水温过高 推荐用温水(37℃至40℃)将头发充分浸湿，这样能使头发和头皮得到初步清洁，让洗发水更好发挥作用。

◆直接将洗发水倒头发上 推荐取适量洗发水倒在手心，加水充分揉搓出泡沫后再涂抹到头皮上。然后，用指腹轻轻按摩

头皮。注意不要用指甲抓挠，以免抓伤头皮引发感染。按摩大概2至3分钟，可促进头皮血液循环。之后用温水将头发上的泡沫冲洗干净。确保没有洗发水残留，残留洗发水可能会导致头皮瘙痒、头皮屑增多、脱发等问题。

◆大力揉搓 正确做法是用干毛巾轻轻按压或包裹头发来吸去多余水分。秋冬季也可用吹风机，用中档温热风吹干头皮。

缓解冬季“荒漠化”教程

◆保持头皮清洁 选择合适的洗发水，干性头皮用滋润型洗发水，油性头皮用控油型洗发水。洗发频率因人而异，以头皮不油腻、不干燥为度。

◆做好头皮保湿 可适当使

用头皮精华液，补充水分和营养。

◆按摩头皮 洗头时用指腹轻轻按摩头皮，每次按3至5分钟，也可用按摩梳每天早晚梳头。

◆调整生活习惯 保证充足睡眠，23时之前入睡，成人保证7至8个小时的睡眠，有助于头发的正常新陈代谢。

◆减少精神压力 压力大会导致内分泌失调，加重脱发。可通过运动、听音乐、旅游等方式来减压。保持心情愉悦。

◆注意饮食 多吃富含蛋白质的饮食，补充维生素和矿物质。维生素B能促进头发生长，锌、铁等矿物质也对头发健康很重要。可多吃绿叶蔬菜、坚果等来摄取这些营养。 □金奇英

不懂就问

孩子散瞳验光对眼睛有害吗？

有些家长认为“是药三分毒”，散瞳药品会对孩子眼睛有害，能不用就不用。其实，正确使用散瞳剂对眼睛不会产生危害，并且会使验配度数更加准确。

散瞳验光是为了消除假性近视带来的影响，如未经过正规散瞳验光就配近视眼镜，镜片度数跟孩子实际度数会有较大偏差。这样孩子戴眼镜肯定

会不舒服，甚至会促进近视的发展。

因此，在专业眼科医生的指导下使用散瞳剂是有必要的。当孩子视力不良的时候，还是建议到正规医院经过正规的散瞳验光之后再验配眼镜。需要提醒的是，散瞳剂应用时需排除禁忌证，并有一定的用法与用量，必须遵医嘱使用。 □李洁